

耶穌升天·傷殘人士半價·社會質素提升 香港關注氣候變化聯盟·哥本哈根全球會議 聖神的風與火到來

鄭生來

2009年5月31日(五旬節 乙年)

宗徒們在山上望著基督升天，但他們不能只呆著記掛基督不見了。基督的升天，同時表示天國的門為人類打開了，而這天國的初階是要在地上顯露於人的生活裡。天國內永恆的生命、愛和喜樂，需要在人的心靈和生活中燃點，與天國配合和連結。人的心靈、生活和社會的質素亦需要與基督一起上升，顯露天國的質素和希望，與天國相結合。這希望和精神，正是門徒們要宣揚和實踐的福音喜訊。



傷殘人士半價：社會關懷與生活質素的提升

港鐵將給傷殘人士車費半價優惠，這是社會躍進了一步，社會質素和傷殘人士生活質素的提升。為基督徒來說，這提升是與耶穌升天息息相關，是與天國的生活質素相配合。



社會關懷的具體展現，特別為有需要的人的關懷，是與天主的國來臨相配合，正如我們在天主經所呼求，「願你的國來臨」。但所涉及的，不只是傷殘人士和有需要的人得到關懷，更是社會大體上學會關懷；這關懷活現在心靈內，社會於這方面的質素同時提升了，是最好不過的。

在關懷之中，我們也可學會怎樣向我們所關懷的人學習，學習感受他們的感受，更學習聆聽他們，讓他們教導我們那方面需要更注意，那方面我們有疏忽。

更深一層，謙虛心情會使我們懂得，從他們面對困難的鬥志和堅持學習，讓我們也變得堅強，不逃避困難。達到這層次，會使我們可再深一層，進入不著重分彼此，不分傷殘或健全，而進入彼此關懷和學習的層次。到了這個層次，所給的優惠，不會視為施捨，而是視為「應該的」。這真的有天國的質素。我們的心靈和社會的方向，是需要達至這樣的質素。喜樂自會浮現。

這種彼此的關係和共同的喜樂，是有永久的價值，經歷痛苦和死亡也不怕，因為會有「復活」，而達至天國的成全。

聖神會給我們智慧和心火，讓我們明白、學習、實踐、分享和傳遞。

聖神與時代的徵兆

聖神也光照啟發我們，協助我們辨認時代的徵兆。地球暖化和貧窮問題，是 21 世紀的最危急的問題，也關乎我們 22 世紀的子孫的福祉。我們會留給他們一個安全和健康快樂的環境，或是一個爛癱子？



氣候變化的災害與人類的關係

氣候變化主要是由人類過量排放溫室氣體造成，導致全球暖化，促使降雨量變化，海平面升高和冰川加速融化，引發更多天災如旱災、颱風、洪水泛濫等。靠天吃天的貧窮人首當其衝，面對喪失家園、糧食和食水短缺、傳染病蔓延等威脅。

為減緩溫室氣體排放，發達國家應率先承擔責任大幅減排，發展中國家亦必須以可持續發展的模式發展經濟。發達國家亦有責任協助貧窮國家應對氣候變化。

12 月「哥本哈根」全球會議

為面對以上的問題，今年 12 月將會有一個全球高峰會議，制定第二階段減排承諾期（2013 年至 2017 年）的減排目標，落實協助貧窮國家適應氣候變化的方案。這極關鍵會議名為「聯合國氣候變化哥本哈根會議」，來自全球 192 個國家的官員將會出席，日期為 2009 年 12 月 7 至 18 日。每個國家和地區必需配合參與挽回現時和將來的惡劣趨勢，香港不例外。

「香港對抗氣候變化聯盟」就是因應這情況而成立。

香港關注氣候變化聯盟

「世界自然基金會」、「綠色和平」及「樂施會」首度在香港結盟，聯同 12 個本地民間組織，於 5 月 25 日正式宣告成立「香港對抗氣候變化聯盟」，本港首個回應氣候變化問題的民間聯合組織。

天主教綠識傳人也被邀請參加為支持團體之一。

聯盟的宗旨是對抗氣候變化及減低氣候變化對人的禍害。

截至 5 月 25 日，聯盟的支持團體包括（按筆劃序）：天主教綠識傳人、長者安居服務協會、突破機構、香港小童群益會、香港中華基督教青年會、香港社工總工會、香港哮喘會、香港婦女中心協會、香港教會更新運動、香港職工會聯盟、圓桌研究及教育協會、聖雅各福群會社區經濟互助計劃。

聯盟會關心反常天氣對長者及戶外工作者的影響，也會「要求港府於今年 12 月哥本哈根氣候變化會議之前，承諾 2020 年前將 室氣體排放量於 1990 年的水平上減少至少 25%，並最遲於 2010 年底推出全面的應對氣候變化政策。」



特區政府的全面政策及計劃，當中應涵蓋能源、交通、廢物、醫療、社會服務、房屋、城市規劃、製造業、辦公室設計等範疇。聯盟亦要求政府面向世界，協助發展中國家貧困社群應對氣候變化。

聯盟亦出版了《氣候 A-Z》小冊子，向公眾介紹有關氣候變化課題的詞彙和如何在日常生活對抗氣候變化。

如果堂區、善會或天主教老師有興趣，可與我們「天主教綠識傳人」聯絡，小冊子是免費的。

聖神的風與火到來，待以發揮

為基督徒來說，全球對生態危機的新覺醒，是聖神的工作。

基督徒也需學習打開心靈，讓聖神啟發和推動，參與回應這時代的徵兆，更要呼求聖神的光照，讓大家可以想到怎樣面對和妥善處理，更積極投入，有勇氣作出改變，包括生活方式的改變，不怕麻煩和困難，只顧及大家的好處，包括 22 世紀的子孫的福祉和大地的優良運行。

門徒們經驗聖神的風與火，警醒他們，給他們勇氣和力量，推進與救恩和福音有關的事務：「忽然，從天上來了一陣響聲，好像暴風颳來，充滿了他們所在的全座房屋。有些散開好像火的舌頭，停留在他們每人頭上，眾人都充滿了聖神，照聖神賜給他們的話，說起外方話來。」(宗 2:2-4)

聖神會啟發我們更明白真理：「我本來還有許多事要告訴你們，然而你們現在不能擔負。當那一位真理之神來時，他要把你們引入一切真理。」(若 16:12-13)

聖神的果實是：「仁愛、喜樂、平安、忍耐、良善、溫和、忠信、柔和、節制。」(迦拉達 5:22-23)

「節制」就是現代過於浪費和破壞的經濟生活方式所需的美德。

